

中职会计专业教学中学生职业能力的培养探讨

刘宏艳

(新乡市职业教育中心,河南 新乡 453000)

摘要:中职院校的主要教学任务视为社会输送具有专业技能的人才,因此在中职会计专业教学中,应当大力培育学生对于会计专业知识的实际应用能力,体现对于技能型人才的培养要求。广大中职教师在开展教学的过程当中,应当打破传统会计教学不注重教学实践性的弊端,为学生创造多种职业技能实践机会,稳步提升学生的实际操作能力。

关键词:中职会计;职业能力;培养

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.205

1 引言

随着社会经济形势的不断发展,我国对技能型人才的需求越来越大。中职院校作为专业技能型人才的培养基地,其教学的改革和发展应当得到社会的重视。以中职会计专业为例,应当大力推进中职会计专业的改革,全面提升中职会计人才的专业素质。其中,针对学生职业能力的培养就是对中职会计专业教学的探索和实践。本文围绕着中职会计专业教学中学生职业能力的培养展开研究,希望能为中职会计专业的教学改革提供一些参考和建议。

2 中职会计专业教学中学生职业能力的培养意义

在当前的社会背景之下,我国必须要注重对于劳动者素质的提升,满足国家经济建设对于人才的多方面要求,在中职教学当中,必须要不断提升人才对于会计技术的实际运用能力,才能提高全国范围之内的劳动力素质,不断增强国家新生劳动力的整体职业水平。另外一方面,随着我国毕业生人数的不断增加,就业市场的人才竞争不断加剧,学生若要在激烈的市场竞争环境当中有立足之地,就必须要将理论知识转化为实践运用,不断的提高对于自身职业技能的培养,提升个人综合素质,不能够只关注对于理论知识的机械化学习,而是应当增加职业技术的训练机会,提升会计专业的理实结合程度。

3 中职会计专业教学中学生职业能力的培养策略

(1)建立完善的教学体系。建立完善的教学体系是中职会计专业教学中培养学生职业能力的主要切入口。随着社会对会计专业技能型人才的需求越来越大,中职会计专业应当着重培养学生的动手能力和实践能力。在教学中,应当以学生就业为终极目标,对现有的教学体系进行完善,提高学生在就业市场上的核心竞争力,培养自身的独特优势。在具体的操作和实践当中,应当将会计专业的教学板块划分为理论和实践两部分,并在专业理论当中对理论基础和实践技能进行划分教学。以会计基础知识理论为例,中职会计专业的学生至少应当掌握会计基础、财税和会计电算化方面的内容。对于专业理论知识的部分,在教学中应当尽量避免实践和理论相脱节^①。杜绝出现重理论、轻实践或者重实践轻理论的情况。应当切实做到理论和实践协同发展,在中职会计专业的课程安排当中,对相关科目的课时安排做好合理划分工作,帮助学生夯实基础的同时提高实践技能。会计专业本身是一门实践性非常强的学科,因此在教学环节当中应该尤其注意理论教学和实践教学的相互配合,在理论中穿插实践,在实践中发展理论。例如,在学习会计基础的相关知识时,应该为学生建立实训平台或者及时进行相关的练习,让学生做到理论和实践学习同步开展,以实际的手段贯彻会计教学职业能力培养的目标。(2)增强师资力量,改善教学方式。教师队伍的专业化水平对会计专业学生职业能力的培养具有关键的作用。因此,在中职会计专业的教师团队中,应当要求会计专业的教师在具有丰富的会计理论基础知识的同时,还应当具备实践的意识和实践的能力,对于以往一些片面重视理论教学的老教师应当加以培训和改造。站在学校的角度,中职院校应当积极开展教师培训,让教师在会计专业的实践中不断地发展自身的教学水平。例如利用寒暑假或者教师空余时间组织教师到会计师事务所当中进行实习,和相关的工作人员进行交流,以丰富其自身的实践经验,能够为教学所用,为人师表,以自身的行动为学生做出

示范榜样。但是会计教师毕竟并不等同于专业的会计人员,因此在某些强调会计实践的教学课程当中,有条件的学校可以根据自身的实际情况邀请会计师事务所中优秀的会计师来校进行讲座或者开展实习指导^②。同时,作为中职院校会计专业的教师,必须明确会计职业能力培养的主要方针,对教材的内容进行全面的掌握,根据各班学生的特点,开展分层教学或合作学习,制定合理的学习计划和教学任务。在教学当中应当尽可能的顾及到每一位学生的学习需求。不断地在实践当中改进会计专业的教学方式,运用职业能力培养的新型模式展开会计教学。除此之外,在教学改革当中应当突出学生的主体地位,将课堂时间大部分交给学生,教师应当做好协助辅导和引领的作用,注重学生的课堂参与情况和课堂表现,按照学生的真实水平对学生进行分组,为学生在课堂上创造更多的实践机会,改善会计专业的教学氛围。激发学生的学习兴趣,培养良好的课堂环境。有条件的学校还可以通过竞赛的方式来激发学生的学习情绪。(3)打造理实一体化的实践平台。中职院校会计专业培养学生职业能力最关键的一点,是要强化实践在会计专业当中的重要性。中职院校应当打造理实一体化的实践平台,为学生创造更多的实践机遇和实践场所。观察以往的中职院校会计教学,其教学实践培训往往单纯围绕常用的会计业务开展培训。随着经济的不断进步和发展,会计专业所包含的知识面也越来越广,传统业务的简单培训已经不能满足会计专业教学的现代需求。因此中职院校的实践教学培训平台应当着力为学生打造真实的工作环境,让学生在真实的会计工作环境当中感受工作氛围,确定自身的职业规划和职业目标。同时,学校应当积极利用社会资源,整合社会力量。特别是与国家税务部门和银行等机构之间增强合作和往来,为学生提供真实的工作环境,同时也为社会输送人才,增加会计人才的转化率。在会计专业教学实践平台当中,学校应当以项目为单位建立综合的实训岗位和培训环境,因地制宜,依托院校所在地域的实际情况为学生打造真实的会计工作氛围。例如,可以建立会计专业工作实验室,模拟银行或者会计师事务所的工作环境,结合先进的多媒体技术,将学生进行分组和分工合作,对会计实训所需要的票据、单据、存根等材料应当准备完整。同时学校可以组织优秀的会计专业学生前往会计师事务所进行顶岗实习,将所学的专业知识用在工作实践当中,切实提高会计专业实践平台的打造水平,为社会输送具有实践操作技能的专业化人才。

4 结束语

综上所述,在中职会计专业的教学当中,学校应当为学生建立完善的教学体系,增强师资力量,改善教学方式,打造理实一体化的实践平台,致力于提高会计专业学生的职业技能。

参考文献

- [1]唐巍.中职院校会计专业教学中学生职业能力培养分析[J].财经界(学术版),2020(11):249.
- [2]张莹.高职院校会计专业教学中学生职业能力的培养[J].才智,2019(21):5.

作者简介:刘宏艳(1983.04—),女,汉族,河南省新乡市人,毕业于信阳师范学院本科,现任新乡市职业教育中心中级讲师,研究方向:会计专业。